

湖南师大附中旁的学堂坡巷消防安全隐患排查整治取得阶段性成效

“油烟街”变身“安全街”

长沙晚报全媒体记者 刘琦 通讯员 向玲娅

校园周边人员密集、流动性大，环境复杂、安全隐患多，是消防安全整治的重点和难点，也是抓好消防安全的“必答题”。记者从湖南湘江新区应急管理局了解到，经过2个月，湖南师大附中“油烟街”悄然变身“安全街”，消防安全隐患排查整治取得阶段性成效。

多重隐患影响校园周边安全

湖南师大附中“油烟街”原称学堂坡巷，位于师大田径场与师大附中之间区域，为湖南师范大学和湖南师大附中学生进出的主要通道，人流密集。多年来，这里自发形成了商业街，因餐饮小店众多，产生大量油烟，俗称“油烟街”。

“该区域为‘野蛮生长’形成，在初始就缺乏消防设施的整体规划与布局，水、电、气、路等基础设施均与消防安全要求存在差距，消防安全隐患突出。”桔子洲街道相关负责人介绍，街巷范围内有自建房屋31栋，常住人口1100余人，房屋之间防火间距不足，且均未通消防水管，一旦出现火情，火势容易大片蔓延且难以控制。此外，此处消防通道窄，主街巷长300余

米，另有7条封闭小支巷，宽仅1.5米左右，且沿巷搭有遮阳棚，停放大量非机动车辆，难以满足消防车通行宽度和转弯半径要求。

“住宿、餐饮、购物等业态混杂，且餐饮店居多，缺乏科学合理规划，易形成火灾隐患，诱发安全事故。”工作人员在摸底排查中还发现，该区域经营业态杂，共有经营门店75个，54家为餐饮店，其余房屋多为陪读家庭租房。54家餐饮门店中，有49家门店厨房灶具使用瓶装燃气，涉及燃气罐150余瓶；其余店面采用电力供应方式，但线路老化，存在电线短路和漏电风险，隐藏较多消防安全隐患。另外，室内外电力和电信设施密布，线路缠绕、布局混乱，也存在较大电路火灾隐患。

因存在多重隐患影响校园周边安全，湖南师大附中“油烟街”被列为重大消防安全隐患区域。湖南湘江新区和桔子洲街道开展专题研究，专班推进，迅速开展全方位隐患排查整改。

除隐患，杂乱无序变安全有序

针对“油烟街”，一场安全隐患大排查大整治专项行动拉开帷幕。

“新区明确‘油烟街’原则上进行有机改

造，湖南师范大学承担主体责任，桔子洲街道担负属地责任，各职能部门指导推进。”桔子洲街道相关负责人介绍，街道成立了工作领导小组和专项工作小组，坚持“一日多调度”，每天就具体问题随时召开碰头会，部署工作任务，分析汇总情况，研究解决办法。“油烟街”区域房屋产权、经营状态、业主信息等情况底数被迅速摸清，相关部门在召开群众动员会的基础上，分组入户做好群众思想工作。

据介绍，“油烟街”形成时间久远，安全基础较差，从整治行动伊始，湖南湘江新区党工委、管委会就明确要求“不单纯以实现销号为目的，而要注重以本质安全为追求”，坚持问计于专家、问需于群众，多次召开专家论证会议、学校及居民协商会议研究讨论，制定了涉及水、电、气、讯、路、油烟等全领域的整改方案。

“以‘水’为例，我们在原先只有2个室内、室外消火栓的基础上，新增了室内消火栓17套、室外消火栓2套，新增市政消防水管800余米，形成了环状管网，实现了区域内消防给水全覆盖。在‘气’方面，我们按照‘气改电’要求，实现所有经营户供电‘专改公’，并重新梳理电路，安装电表76户，实现49户、150余瓶瓶装燃

气全部退出，既消除了经营户用气风险，又降低了经营户用电成本。”上述负责人介绍。

梳理“线”，线路凌乱、乱接乱搭等问题得到有效解决；美化“面”，3000余平方米的房屋墙面和街边围墙全部刷新，商户招牌101个更新替换，整洁美观、规范有序的街巷面貌逐步呈现出来；拓宽“路”，拆违、围墙整体外移、道路“白改黑”，使原先1.5米的通道拓宽到平均4米，区域内开通了4个紧急逃生通道，为每户商户新增安全逃生窗，“生命通道”通了。“油烟街”的油烟整治也有序展开，确保排放达标。

“我们按照‘当下改’与‘长久立’相结合的原则，在工程措施完工的同时，建立完善消防安全治理常态长效机制，从紧急状态下的应急管理，相应转变为常态化安全管理。”湖南湘江新区应急管理局相关负责人介绍，“油烟街”不断完善安全设施设备，强化日常安全管理，悄然“变身”成为了名副其实的“安全街”。

长沙“走找想促”在行动



4日晚，2023年焰火大会(LFC)在浏阳天空剧院精彩举行。长沙晚报全媒体记者 邹麟 通讯员 彭虹霞 摄影报道

焰火大会四国巅峰对决在浏阳天空剧院举行，中国队夺冠

各美其美，李白诗情压盖德意瑞烟花

长沙晚报11月4日讯(全媒体记者 颜开云 通讯员 胡吉星 袁安)11月4日晚，2023年焰火大会(LFC)在浏阳天空剧院拉开序幕。中国、意大利、德国、瑞士四支顶级焰火燃放队伍，齐聚浏阳河畔开展巅峰对决，展示烟花产品新的燃放编排创意和表演形式。

此次焰火大会以“比”和“赛”为核心，通过全球征集确定了参赛队伍。“往年的焰火大会全部是国际队伍参赛，而今年首次加入了中国队伍。”活动组委会负责人介绍。

当晚7时许，率先登场的意大利队以《心动自然》为主题，用错落有致、特效烟花和精准先进的燃放手法，并通过4D立柱烟花和优美音乐，充分表达了人与自然万物和谐共生美好图景。德国队以《风情德国》为主

题，利用各种特效烟花，经过设计、编排，结合德国的自然特色、人文风情，声情并茂地展示了德国特色文化，让观众在烟花艺术表演中“畅游”风情德国。瑞士队以《中国烟花之路》为主题，讲述了一个瑞士烟花人亲身经历见证中国烟花自上世纪70年代以来的跨越发展，充分展现了焰火之美、焰火之情。

以诗会友，以焰火言诗意。由中国队带来的《诗行万里》，将烟花与诗歌融合，以焰火之光重绘唐朝诗人李白的文采风流，场景设计独具匠心，融合古典音乐篇章，让观众沉浸于唐诗的美好意境，感受那份浓郁的历史情感。“我们借助李白的诗意与墨韵，通过浪漫主义的艺术手法，结合现代精密的燃放科技及烟花的华丽变幻，勾勒出那个时代的壮美山河

与人文风情，是一次对中华五千年辉煌历史的诗歌致敬。”浏阳市银达利烟花燃放有限公司负责人说。

“三支国际队伍都属于欧洲的强队，非常善于做到音乐与烟花的细节配合，注重节奏和烟花的搭配，而东道主中国队则更加注重主题和画面的寓意呈现，讲究的是情境艺术与焰火。”活动组委会负责人表示，本届焰火大会对于弘扬烟花文化、提升焰火燃放创意设计水平、促进焰火燃放技术创新与交流具有重要意义，也为浏阳焰火燃放企业搭建了一个交流学习的平台。

本届焰火大会的评委会由国内外焰火燃放大师、艺术专家等组成，主要根据烟花燃放所运用的创意故事、现场音乐、数字技术、激

光艺术等多个维度进行综合评分。

通过激烈角逐比拼，最终中国队夺冠，德国队获得亚军，意大利队和瑞士队获得优胜奖。

烟花，是传承千年的古老产业，更是现代浏阳的闪耀名片。近年来，浏阳不断强化烟花作为媒体艺术和情感连接的价值属性，着力打造文旅强大引擎，2022年投资9000万元建成天空剧院，打造集烟花、帐篷、美食、演艺等新业态于一体的“一河两岸”文旅产业集聚区。今年2月以来，浏阳持续开展“相约浏阳河周末看焰火”活动，每周六推出沉浸式焰火秀，目前已经开展了20多场。如今，浏阳正积极抢抓文旅融合机遇，充分利用“浏阳花炮”这张国际文化名片，着力打造文旅强大引擎，全力建设“世界烟花旅游目的地”。

上接1版①

第二批主题教育同群众的联系更直接，群众期待解决的问题更具体。具体到服务经营主体，行政部门打交道最多的是个体工商户。别看其规模最小，数量却是最多的，在繁荣经济、稳定就业、方便群众生活等方面起着不可或缺的作用。很多中小微企业就是从个体工商户发展而来。

“个转企”业务比较复杂、繁琐。据悉，湖南湘江新区行政审批服务局提效升级，设立服务专窗，简化登记服务流程，优化网上办理服务，不到两个小时就能办结。今年，该区近百家企业完成“个转企”登记，这有利于个体工商户打造更多“十年老店”“百年老字号”。

合抱之木，生于毫末；九层之台，起于垒土。个体工商户、中小微企业的发展都有一个从小到大的过程，相关部门也应随之把工作落实落细，将服务做精做准，不断深化“放管服”改革，持续优化营商环境，减轻经营主体负担，激发市场活力。过去那种“大水漫灌”式的管理服务，成本大见效慢，已经不合时宜。党员干部要坚持问题导向，靶向发力，向“精准滴灌”式的管理服务转型，瞄准经营主体的痛点、难点、焦点，把好钢用在刀刃上，将力气花在紧要处。

船到中流浪更急，人到半山路更陡。主题教育重实干、务实效、出实招、求实效。我们务必立足本职工作，求真务实，真抓实干，为实现“三高四新”美好蓝图、全力建设全球研发中心城市、促进长沙高质量发展作贡献、立新功。

上接1版②

快捷 科技赋能“双11”

10月31日晚，市民岳女士付完尾款，11月1日上午就收到了第一个“双11”快递。快递飞奔而来，这背后离不开快递企业作业效率的提升和快递工作人员的辛苦。“为了应对‘双11’的投递高峰，我们用工量增加到2500多人。”黄旭里告诉记者。

人员虽然不少，但自动化、智能化分拣设备已是快递分拣的主角。成千上万的包裹从邮车上卸下直接送上分拣线的自动履带，通过纵横交错的自动输送线，实现快速分拣。“自动传输带就像高速公路，以2.2米/秒的速度运转，系统通过自动扫描邮件信息，快速准确地邮件送到不同的出口，

发展 长沙快递业务量排全国第14位

“双11”是消费者买买买的狂欢，也是企业提升销售量的舞台。随着电商的快速发展，越来越多本地企业通过电商“走出去”。

“双11”第一波高峰，以‘出’为主(从湖南销往省外)。”黄旭里介绍，一天往外发车超过150台，“出”的主要是日用消费

再装车发运。”黄旭里介绍，双层包分机、小件分拣机、大件分拣环、矩阵分拣系统等设备的使用，为快递包裹送达消费者手中持续提速，仅小件分拣机处理效率就达每小时1.6万件。

从手工作业到机械化，再到信息化、智能化分拣，科技赋能“双11”。行走在长沙邮区中心局场院内，有种置身于机场停机坪的感觉。随处可见的人行横道有序引导行人通向各个处理场地，邮车按照车道指引快速驶向卸车垛口。人、车各行其道，互不干扰。车间内，一切都井然有序。“通过数据的采集、分析，我们实现了邮车与分拣垛口的直联、直通，大大地提高了装卸车效率。”

品、特产食品等。邮政服务的大客户包括可孚医疗、盐津铺子、益丰医药等。“现在，零售电商运出和运进的快递数量在1:1，从‘逆差’到持平，说明湖南电商企业的发展壮大。”长沙快递业务量排全国第14位，比去年同期上升8位。

商品的重量竟可任性调

市市场监管部门查处一作弊秤销售窝点，现场查扣作弊秤3500多台

长沙晚报11月4日讯(全媒体记者 周辉霞)一个5斤重的砝码，放在电子秤上，使用者想让砝码变成多重，显示屏上就能显示为多重。这样的秤，你想砸了吗？近日，长沙市市场监管局执法人员重拳出击，在长沙县干杉镇石弓湾村一处民房里，端掉一个涉嫌销售作弊秤的窝点，并严格按照相关法律法规查处，从重、从严、从快查处。

根据群众举报，监管人员在秋江大道旁找到这家名为“远名衡器”的秤具经销商。从其招牌来看，这家店不仅销售电子秤，还销售磅秤等计量产品。执法人员打开一号仓库，看到偌大的仓库里，各个货架上的秤产品码得整整齐齐，足足有近十米高。旁边另一栋民房里，执法人员发现一个更大的仓库，后经清查和统计，总计发现作弊秤3500多台。“声明：本秤不具备欺骗性使用的特征。”记者看到，在每一台秤上，不仅有执行标准、最大最小秤量、生产厂家等信息，还有这样一句特别的声明。但执法人员发现的电子秤

的“猫腻”，让这句声明极具讽刺性。执法人员在仓库里抽取了四个品牌的秤，放上一个5斤重标准砝码，按照一定的方法输入几组密码，秤盘上重量显示上的数值，可以由使用者随心所欲设置，想显示为6斤、8斤、10斤都可以。

“我们在执法中发现，这些作弊秤不仅可以任意设置重量，还通过在电子秤内加装电路板，便能实现用遥控器操纵电子秤。此外，根据国家相关法律法规，所有出厂销售的电子秤，包括使用中的电子秤必须铅封完整且标识标注完好。我们在仓库里查获一部分没有打铅封的秤具。”长沙市市场监管局计量处负责人说。

“根据《计量法》《产品质量法》等法律法规要求，商家不得销售具有欺骗功能的计量器具。我们对该窝点进行突击执法检查，现场查获的多个品牌的电子秤具有欺骗功能。我们对这些涉嫌违法的产品依法进行查封，对该公司进行立案调查。”长沙市市场监管综合行政执法支队相关负责人说。

省安委会印发《关于加强城市运行安全防范工作的指导意见》 严肃整治电动自行车进楼入户充电

长沙晚报11月4日讯(全媒体记者 刘琦)记者从湖南省安委会、省应急管理厅获悉，省安委会日前印发《关于加强城市运行安全防范工作的指导意见》，从加强源头防范、分级管控风险、全面整治隐患、加强依法治理、提升应急能力和强化保障措施等方面，就相关工作提出了明确要求。

在全面整治隐患方面，指导意见要求，完善隐患排查治理机制，严格落实重大风险警示约谈、重大事故隐患挂牌督办制度。强化建筑施工安全，结合安全专项整治，科学规划、统筹推进城市基础设施更新改造工程；加强施工建设过程中的安全管理，严格治理违法建设；对玻璃幕墙、灯箱店招、户外广告、楼体外墙附着物定期组织开展隐患排查，严防倒塌和坠落事故。强化消防安全，结合安全专项整治，盯紧看牢大型商业综合体、文体娱乐场所、超高层建筑等高风险场所、重点单位的火灾隐患排查，对电力线路老化、私拉乱接、超负荷用电和违规用气用火行为进行严肃排查整治，严格落实部门安全监管和执法检查职责，发现突出问题立即依法责令停业，限期整改到

位；严格落实街道社区、产权人、使用单位消防安全责任，严肃整治电动自行车违法违规停放、进楼入户充电等行为，继续深入开展消防“生命通道”专项整治行动。强化燃气安全，深入开展城镇燃气安全专项整治。强化交通安全结合交通顽瘴痼疾专项整治工作，围绕落实事故预防“减量控大”各项措施，加大道路交通安全监管执法力度，严格车辆性能和运营状态检查，严厉打击交通违法行为。强化特种设备安全，强化人员密集场所经营管理单位对特种设备的管理责任。强化人员密集场所及重大活动安全。强化文化旅游场所安全，加强安全监管，深入推进旅游安全隐患专项排查整治行动，严密防范景区景点发生踩踏坠亡、火灾等事故。强化城市内涝防范，一旦出现极端天气，加强巡查值守，及时组织撤离避险。强化园区企业安全，健全园区安全生产监管机制，坚持安全生产高标准、严要求，严把招商引资、上项目安全生产关口。强化其他行业领域和新业态安全，加强重点行业领域安全隐患排查，全面梳理排查各类安全隐患。

“不知道怎么谢谢你，想给你织件毛衣” 老人迷路误入车流，交警暖心送其回家

长沙晚报11月4日讯(全媒体记者 张洋子)老一辈人经常用织毛衣表达对晚辈的关心。近日，一位陌生老人想给长沙市公安局交警支队雨花大队辅警谢建勋织毛衣。原来，这位老人是想感谢交警们送迷路的她回家。“她一直担心给我们造成了麻烦，想给我们织毛衣，当时感觉特别温暖。”谢建勋回忆。

10月25日14时左右，谢建勋和同事谢子龙在韶山路巡逻时，发现了惊险一幕：在韶山路湖南女子学院路段中间护栏旁，有一位身穿白色羽绒服的老人随着车流行走，她步履蹒跚，过往车辆纷纷与其擦身而过，看上去十分危险。

“当时那段路正在修地铁，路很窄，老人一个人走在路中间，让后方的车辆不敢通行。”谢建勋说。

“您这是怎么了？怎么走到路中间来了？”谢建勋急忙下警车，来到老人身边询问。老人面露无助地说：“我走错了路，不知道怎么走。”谢建勋立即叫老人扶上警车：“跟我走，我把您送回家！”

老人上了车，但她记不起目的地。“您去哪里？”面对谢建勋的询问，老人显得很茫然，她只记得自己要开去井湾子，具体是哪个小区却记不清了。

开着警车，谢建勋和谢子龙轮流问老人是否记得家附近熟悉的建筑，老人无法说出自己的具体地址，也记不得家人的电话。交谈中，老人介绍，自己的老伴早就过世，儿子外出上班，家中只有自己一个人，

她今天想出门散步就迷路了。见家中无人，不放心的谢建勋还向邻居们打听起了老人的情况。原来，老人因为行动不便，其儿子给她租了同小区一层的房子居住，平时她立即叫老人扶上警车：“跟我走，我把您送回家！”

“这不叫添麻烦，以后您出门要注意安全。”谢建勋婉拒了老人的好意，再次让老人上了警车。谢子龙开着警车，两人一起将老人送回家中。

越靠近目的地，老人明显回忆起了家的地方。“往右走！”进入小区后，有邻居认出了老人，为交警们指明了方向。很快，老人到家了。

见家中无人，不放心的谢建勋还向邻居们打听起了老人的情况。原来，老人因为行动不便，其儿子给她租了同小区一层的房子居住，平时她立即叫老人扶上警车：“跟我走，我把您送回家！”

老人上了车，但她记不起目的地。“您去哪里？”面对谢建勋的询问，老人显得很茫然，她只记得自己要开去井湾子，具体是哪个小区却记不清了。

谢建勋和谢子龙两人驾车离开后，继续执勤。“我们时不时遇见有老人迷路的事情，也希望有老人的家庭更要留心老人的出行安全。”

三季度长沙渣土运输企业“五佳五差”公布

长沙晚报11月4日讯(全媒体记者 唐朝昭)日前，市渣土事务中心公布了全市城区渣土运输运量运力综合统计数据以及第三季度渣土运输企业考核“五佳五差”排名情况。

截至2023年10月31日统计，全市城区(含湖南湘江新区)渣土处置申报项目319个，申报渣土处置方量约2434万方方米；全市城区已纳入渣土运输企业名录动态管理的企业169家，渣土运输车辆3342辆。

依据《长沙市城区渣土(试行)》，依据动态管理信息，市渣土事务中心从经营情况、规范管理、安全管理、社会形象、廉政建设和违反城市管理相关规定、市安委办违规通报、交通违法抄送、车均违规率、违规总数等方面综合评定出今年第三季度“五佳”渣土运输企业为：湖南诚方土石方工程有限公司、湖南通通渣土运输有限公司、长沙聚诚渣土运输有限公司、湖南云友机械化工工程有限公司、长沙恒扬渣土运输有限公司。